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ATA Nº 05/00 – REUNIÃO ORDINÁRIA- mês de outubro/2000

Aos  26  dias  do  mês  de  outubro de  2000,  o  COMITESINOS  reuniu-se  ordinariamente  às
14:00hs, na sala do Pós I, UNISINOS, São Leopoldo/RS, para discutir e deliberar sobre a
pauta  estabelecida  preliminarmente,  que  constou  de:  1)  abertura  dos  trabalhos  com  a
aprovação  da  ata  da  reunião  ordinária  anterior;  2)  apresentação  da  página  do
COMITESINOS  na  internet;  3)  apresentação  dos  projetos  enviados  ao  Pró-Guaíba;  4)
formação de grupos de trabalhos para desenvolvimento de ações específicas; 5) deliberação
para  fornecimento  de  listas  de  endereços;  6)  constituição  a  Comissão  Temporária  de
Avaliação  de  Contas  do  Comitê;  7)  deliberação  sobre  a  indicação  de  representantes  do
Comitê nas Câmaras Técnicas do CONSEMA; 8) assuntos gerais.  O Presidente iniciou os
trabalhos,  colocando  a  Ata  nº  04/00  em regime  de  apreciação e  votação.   A mesma foi
aprovada  sem  alterações.   Em  seguida,  Paim  propôs  a  alteração  na  ordem  da  pauta,
sugerindo que fossem tratados inicialmente os assuntos que dependiam de deliberação. O
plenário  concordou  e,  dessa  forma,  foi  apresentado  o  assunto  sobre  a  indicação  de
representantes dos Comitês nas Câmaras Técnicas do Conselho do Meio Ambiente do Estado,
quais são: Gestão das Águas, Gestão Compartilhada, Biodiversidade, Controle e Qualidade,
Agropecuária,  Resíduos Sólidos,  Assuntos  Jurídicos  e Educação Ambiental.   O Presidente
informou que tal deliberação se devia à condição dos Comitês de Bacia serem os únicos a ter
representação em todas as Câmaras Técnicas, 8 ao todo, e não havia como o um Comitê
participar de todas,  contando apenas com seus representantes legais.  Lembrou que apenas a
direção representa o COMITESINOS legalmente e os demais componentes são membros. Para
que um membro represente o Comitê, o plenário deve sempre deliberar. Se o Comitê pleitear a
representação nas 8 Câmaras, algumas delas terão que ser assumidos por uma das entidades
membro. Apresentadas as justificativas, o plenário foi unânime em aprovar a proposta de que
o COMITESINOS manifeste interesse em todas as Câmaras Técnicas. Como estas vagas serão
divididas com os demais Comitês, num acordo do Fórum Gaúcho, foi recomendado que o
Presidente brigasse pelas vagas das Câmaras Técnicas da Gestão das Águas, do Controle e
Qualidade e da Biodiversidade e Políticas Florestais. Para esta última, a professora Adria
Daniel,  representante  da  ULBRA,  argumentou  que  a  importância  da  participação  do
COMITESINOS  reside,  principalmente,  nas  questões  geomorfológicas  de  uma  região  de
transição biogeográfica. Isto implica em condições ímpares em termos de diferenciação de
espécies florísticas e faunísticas, onde o segundo depende do primeiro.  Esta região apresenta
patamares  de  diferenças  de  altitudes  expressivas  que  interferem diretamente  na  situação
mesoclimática  (permanência  da  vegetação),  correntes  de  ventos;  assoreamento  dos
mananciais;  índices  de  pluvisiodade;  manutenção  da  fauna  terrestre  e  aquática;  regime
hídrico e ecoturístico. Além da recomendação fundamentada por Adria, a mesma se colocou a
disposição para representar o Comitê na respectiva Câmara, caso haja aprovação em favor
do COMITESINOS. Dando continuidade ao atendimento da pauta, Paim solicitou a indicação
de representantes para compor a Comissão Temporária de Avaliação de Contas do Comitê,
observando que tradicionalmente ela tem sido formada por representantes daquelas entidades
que oferecem apoio financeiro às atividades desenvolvidas pelo Comitê, como as PM de São
Leopoldo, Sapucaia do Sul, Dois Irmãos, SEMAE e COMUSA, além da representação de uma
das Câmaras de Vereadores. O plenário considerou que a composição é adequada para a
finalidade  estabelecida  e  recomendou  que  a  mesma  fosse  mantida.   O  representante  da
categoria  indústria,  Alexandre  Bogner,  se  apresentou  como  voluntário  para  também
participar da  Comissão, o  que  foi  aprovado.  Foi  informado  que a Secretária Executiva do
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Comitê  marcará  a  reunião  para  a  avaliação  dos  livros  e  documentos  que  compõem  o
balancete anual do Comitê e convocará seus participantes. O próximo tema tratado foi sobre
o pedido de autorização ao plenário para o fornecimento dos endereços de seus membros. A
Secretária Executiva justificou o pedido diante da série de solicitações que estão sendo feitas
ao Comitê,  no sentido de disponibilizar os endereços,  inclusive endereços eletrônicos,  dos
representantes das entidades membro. Até então não haviam sido fornecidas tais informações,
pois há o entendimento que esta iniciativa somente poderia ser adotada com a aprovação do
plenário. Os presentes autorizaram o fornecimento dos endereços, sem restrições. Atendendo
a pauta, o próximo assunto tratado foi sobre a minuta de convênio de cooperação técnica a
ser estabelecido entre o Consórcio do Rio Paranhana, formador do Sinos, a METROPLAN  e
o COMITESINOS, com o objetivo de reunir esforços para o desenvolvimento de ações de
preservação do referido manancial d´água.  José Carlos Grün, representante da Prefeitura
Municipal  de  Igrejinha,  comunicou  que  já  existe  todo  um  trabalho  de  mobilização  da
comunidade  local,  que  vem  trabalhando  temáticas  específicas,  em  pequenos  grupos.  A
proposta  do  convênio  é  a  de  compor  grupos  com um suporte  técnico  apropriado  e  com
orientações ajustadas às necessidades da sub-bacia.  Paim solicitou que, na medida em que
os  trabalhos  avancem,  o  plenário  seja  informado  e  tenha  condições  de  acompanhar  o
processo.  Grün aproveitou a oportunidade para manifestar sua preocupação e solicitar que o
COMITESINOS tomasse alguma iniciativa junto à coordenação do Pró-Guaíba no sentido de
oportunizar  uma nova apresentação de demandas  para o Módulo II,  a  partir  do  mês  de
janeiro/2001, após a posse dos novos Prefeitos. José Carlos observou que a estes Prefeitos
não  serão dadas  alternativas  de  viabilizar  projetos  pois,  apesar  de  haver  a  previsão  do
Programa somente liberar recursos financeiros num prazo não inferior à dois anos, o período
de apresentação de propostas já encerrou.  O Presidente considerou a manifestação de Grün
muito oportuna e consistente, devendo tomar providências neste sentido. Dando seguimento à
ordem do dia, o Presidente anunciou a apresentação da página do COMITESINOS na internet
dizendo que a idéia e a operacionalização do trabalho tinham sido feitos pelo representante
da Associação dos Engenheiros e Arquitetos do Vale do Sinos, engº Jorge Albrecht. Que, para
se chegar a produzir a página, havia sido contratada uma empresa, sempre orientada pelo
Jorge. Mesmo com alguns espaços em fase de construção e, segundo a sua convicção, um site
nunca está e não deve estar pronto, mantendo-se sempre em permanente construção, a idéia é
de transformar  este  em mais  instrumento para o exercício da representatividade,  levando
permanentemente  as  informações  à  comunidade.   Paim  solicitou  que  Jorge  assumisse  a
condução da  reunião  e  apresentasse  ao  plenário  o  resultado  do  trabalho.   Assim,  Jorge
utilizou os equipamentos instalados para apresentar os procedimentos de acesso à página e os
conteúdos que foram trabalhados.  Percorreu todos os itens relacionados no menu, dando
toda a orientação que permita aos interessados ingressarem nos diversos linkes.  Por último,
Jorge informou que a etapa de produção havia sido bastante trabalhosa mas que, daqui para
frente, era necessário a colaboração de todos para o processo de atualização. Como cada
grupo de trabalho dispõem de um espaço específico para a apresentação e divulgação de
resultados, estas informações devem ser atualizadas. Uma página sem atualização não tem
valor,  perde  a  credibilidade  como  instrumento  de  comunicação.   Para  isto,  está  sendo
estruturada a forma de alimentar o site mas, mesmo que seja definido um encaminhamento
formal das contribuições, foi solicitado que cada representante enviasse, até o dia 20 de cada
mês,  suas  informações.  Por  último,  foi  apresentado  o  endereço  da  página:
www.comitesinos.com.br.  O trabalho de Jorge foi muito elogiado e deverá representar para o
Comitê um avanço definitivo no seu papel de agente de divulgação das informações relativas
ao rio dos Sinos,  de  difusão do gerenciamento dos recursos  hídricos,  colaborando,  dessa
forma,  para a consolidação do Sistema Estadual  de Recursos  Hídricos.  Na seqüência da
reunião, foi informado que o COMITESINOS havia encaminhado ao Pró-Guaíba, projetos
contemplando  a  elaboração  do  Plano  de  Bacia,  a  continuidade  da  Rede  Regional  de

http://www.comitesinos.com.br/
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Educação Ambiental e atividades de reflorestamento de margens do rio dos Sinos.  Ainda, que
o  Comitê  havia  manifestado  apoio  às  iniciativas  encaminhadas  pelo  SEMAE,  COMUSA,
CORSAN (para intervenções em esgotamento sanitário), pela La Salle (educação ambiental),
Fundação Zoobotânica/Parque Zoológico (plano de manejo), UPAN (recuperação de arroio)
e ABAS (mapeamento das águas subterrâneas da bacia Sinos).    Dadas as informações, o
próximo assunto tratado foi  sobre a série  de propostas  formuladas pelo representante  da
Associação  dos  Engenheiros  e  Arquitetos  do  vale  do  Sinos,  engº  Jorge,  e  levadas  ao
conhecimento da direção do Comitê e  analisadas pela Comissão Técnica de Assessoramento.
Os participantes da reunião receberam cópia contendo as sugestões de ações formuladas e,
cada  uma  delas,  foi  discutida  e  aprovada.   Houve  consenso  de  que  algumas  propostas
poderiam ser operacionalizadas de imediato, como a saída de barco pelo rio dos Sinos, do
trecho que vai da foz até São Leopoldo. Para organizar a saída, foram sugeridas duas datas,
11 e 18 de novembro. Foi passada uma lista de inscrição para os interessados e acordado que,
após a definição da programação,  os  inscritos  seriam comunicados.  As  demais  sugestões
deverão passar por uma estruturação mais detalhada e encaminhamento adequado,  para,
somente então, serem executadas.  Assim decidido, o Presidente convocou os representantes
das entidades membro do Comitê para participarem do I Encontro Estadual de Comitês de
Bacia,  a  ser  realizado  no  dia  08  de  novembro,  na  Universidade  da  Santa  Cruz.  Paim
esclareceu que esta é uma iniciativa do Fórum Gaúcho de Comitês voltada à aproximação e à
troca de experiências e informações entre os Comitês gaúchos e que é fundamental a presença
de representantes do Sinos, no evento. Para que seja facilitada tal participação, será alugada
uma Van, para o deslocamento dos interessados e, neste sentido, foi passada uma lista de
inscrição.  O  assunto  foi,  desta  forma,  encaminhado  e  o  Presidente  fez  mais  duas
manifestações, antes de encerrar a reunião. A primeira, parabenizando a vereadora Lúcia
Trein e o vereador Germano Weinmann, pela reeleição para os mandatos legislativos nas
Câmaras Municipais de Estância Velha e de São Leopoldo, respectivamente. A segunda, foi
sobre a instalação do Fórum Regional do Programa Integrado para a Recuperação de Áreas
Degradadas, referente à sub-bacia do arroio Sapucaia. Paim lembrou que o trabalho proposto
para este arroio havia sido apresentado por técnicos da METROPLAN, na reunião ordinária
do COMITESINOS,  realizada no município de Taquara,  em 10 de agosto e  que,  naquela
oportunidade, já havia sido noticiado sobre da instalação do Fórum, para a condução dos
trabalhos.  Feitas  as  manifestações  anunciadas,  os  trabalhos  foram  concluídos.  E,  não
havendo nada mais a tratar, a reunião foi encerrada. Para constar, lavrei a presente ata que,
após lida e aprovada, será assinada pelo Presidente e por mim.
                                                                                       São Leopoldo, 19 de novembro de 2000.

     Viviane Nabinger                                                           Paulo Renato Paim
   Secretária Executiva                                                            Presidente
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